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ин дО не жАн ски глАс прО тив „кО сО вА“ у 
уне ску: ви сО ки дО мет тре ћег би лА те рАл нОг 

ме ђу вер скОг ди јА лО гА ре пу бли ке ср би је  
и ре пу бли ке ин дО не зи је (2015)1

Ап стракт: Рад при ка зу је кључ ни до при нос др
жав новер ске по ли ти ке Ре пу бли ке Ср би је за од лу
ку Ре пу бли ке Ин до не зи је да гла са про тив при је ма 
ад ми ни стра ци је ал бан ских се па ра ти ста на Ко
со ву и Ме то хи ји у Уне ско.

Кључ не ре чи: Ре пу бли ка Ср би ја, Ре пу бли ка 
Ин до не зи ја, Уне ско, Срп ска Пра во слав на Цр ква, 
Ко со во и Ме то хи ја, ме ђу вер ски ди ја лог 

Ре пу бли ка Ср би ја и Ре пу бли ка Ин до не зи ја од 2011. до да нас 
во де би ла те рал ни ме ђу вер ски ди ја лог ко ји обе стра не оце њу ју као 
ве о ма дра го цен и пло до но сан. Био сам у при ли ци да бу дем члан др-
жав но-вер ске де ле га ци је Ре пу бли ке Ср би је на сва три би ла те рал на 
ме ђу вер ска ди ја ло га са Ре пу бли ком Ин до не зи јом: у Бе о гра ду (7–9. 
април 2011), у Џа кар ти (22–25. ок то бар 2013) и у Бе о гра ду (8–13. 
но вем бар 2015). За све три при ли ке Ре пу бли ка Ср би ја је фор ми-
ра ла др жав но-вер ску де ле га ци ју на нај ви шем ни воу. Чи ни ли су је 
по гла ва ри и ви со ко до стој ни ци тра ди ци о нал них цр ка ва и вер ских 
за јед ни ца у Ре пу бли ци Ср би ји (Срп ска Пра во слав на Цр ква, Ри мо-
ка то лич ка Цр ква, Ислам ска за јед ни ца Ср би је, Је вреј ска за јед ни ца 
у Ср би ји), нај ви ши др жав ни функ ци о не ри за ду же ни за вер ска пи-
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та ња и пред став ни ци на уч не за јед ни це. Ре пу бли ка Ин до не зи ја је, 
та ко ђе, за све три при ли ке фор ми ра ла др жав но-вер ске де ле га ци је 
на нај ви шем ни воу.

О ка рак те ру и до ме ти ма ме ђу вер ског ди ја ло га Ре пу бли ке Ср би је 
и Ре пу бли ке Ин до не зи је већ сам об ја вио два ра да у на уч ним збор-
ни ци ма (Алек сан дар Ра ко вић, „Ме ђу вер ски ди ја лог Ср би је и Ин до-
не зи је (2011), по зи тив но ис ку ство у др жав ној по ли ти ци Ре пу бли ке 
Ср би је“, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми 
и ре зул та ти, X, Збор ник ра до ва са на уч ног ску па у окви ру про јек та 
Ми ни стар ства про све те и на у ке 179078, при ре дио Бо го љуб Ши ја ко-
вић, Бе о град 2011, 353–359; Алек сан дар Ра ко вић, „Ме ђу вер ски ди ја-
лог Ср би је и Ин до не зи је (2011–2013): до при нос др жав ној по ли ти ци 
Ре пу бли ке Ср би је у очу ва њу Ко со ва и Ме то хи је“, Срп ска те о ло ги ја у 
два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, 16, Збор ник 
ра до ва са на уч ног ску па у окви ру про јек та Ми ни стар ства про све те 
и на у ке 179078, при ре дио Бо го љуб Ши ја ко вић, Бе о град 2014, 202–
209). При ре дио сам и збор ник ра до ва с Пр вог би ла те рал ног ме ђу-
вер ског ди ја ло га Ре пу бли ке Ср би је и Ре пу бли ке Ин до не зи је (Пра во, 
ве ра, кул ту ра, при ре ди ли Алек сан дар Ра ко вић и Вла ди мир Ђу рић, 
Бе о град: Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, Прав ни фа кул тет, Ми-
ни стар ство ве ра и ди ја спо ре 2012, 275 стра на).

По ред то га, об ја вио сам и три тек ста о би ла те рал ном ме ђу вер ском 
ди ја ло гу Ре пу бли ке Ср би је и Ре пу бли ке Ин до не зи је у Пра во сла вљу, 
зва нич ној ре ви ји Срп ске Па три јар ши је (Алек сан дар Ра ко вић, „Ја ча-
ње др жав них и вер ских ве за Ср би је и Ин до не зи је“, Пра во сла вље, 1. но-
вем бар 2013; Алек сан дар Ра ко вић, „Др жав но-вер ски ди ја лог Ср би је и 
Ин до не зи је као по др шка очу ва њу те ри то ри јал ног ин те гри те та на ше 
зе мље на Ко со ву и Ме то хи ји – у су срет на шем тре ћем би ла те рал ном 
ме ђу вер ском ди ја ло гу“, Пра во сла вље, 15. мај 2015; Алек сан дар Ра ко-
вић, „Тре ћи би ла те рал ни ме ђу вер ски ди ја лог Ср би је и Ин до не зи је: 
на ста вак пло до но сне са рад ње при ја тељ ских зе ма ља“, Пра во сла вље, 1. 
де цем бар 2015). Тек сто ве из Пра во сла вља сам по том об ја вио и у сво јој 
књи зи (Алек сан дар Ра ко вић, Исто ри ја, ве ра, по ли ти ка, Бе о град: Отач-
ник, Пра во сла вље, Бер нар 2016, 424 стра не).

За раз ли ку од на уч ног при сту па Пр вом би ла те рал ном ме ђу вер-
ском ди ја ло гу Ре пу бли ке Ср би је и Ре пу бли ке Ин до не зи је (2011) и 
Дру гом би ла те рал ном ме ђу вер ском ди ја ло гу Ре пу бли ке Ср би је и Ре-
пу бли ке Ин до не зи је (2013), ко ји сам дао у ра до ви ма об ја вље ним у 
збор ни ци ма, Тре ћем би ла те рал ном ме ђу вер ском ди ја ло гу Ре пу бли-
ке Ср би је и Ре пу бли ке Ин до не зи је (2015) ин фор ма тив но сам при сту-
пио у тек сту за Пра во сла вље (1. де цем бар 2015) и, уз гред но, у јед ном 
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ра ду за на уч ни ча со пис (Алек сан дар Ра ко вић, „До да так књи зи Ср би 
и ре ли гиј ски ин тер вен ци о ни зам 1991–2015: о до га ђа ји ма у дру гом, 
тре ћем и че твр том тро ме сеч ју 2015. го ди не“, Те о ло шки по гле ди, 3, 
Бе о град 2015, 645–668).

Мо гло би се по ста ви ти пи та ње због че га сам на уч ну јав ност оба ве-
стио о до ме ти ма Пр вог би ла те рал ног ме ђу вер ског ди ја ло га Ре пу бли ке 
Ср би је и Ре пу бли ке Ин до не зи је и Дру гог би ла те рал ног ме ђу вер ског 
ди ја ло га Ре пу бли ке Ср би је и Ре пу бли ке Ин до не зи је, а то ни сам учи-
нио у по себ ном члан ку ка да је реч о Тре ћем би ла те рал ном ме ђу вер-
ском ди ја ло гу Ре пу бли ке Ср би је и Ре пу бли ке Ин до не зи је?

Од го вор је сле де ћи. Че као сам го ди ну да на да се слег ну при ли ке 
око од би ја ња при је ма ад ми ни стра ци је ко сов ско-ме то хиј ских Ал ба на-
ца у Уне ско. А кључ ни глас про тив при је ма ал бан ских се па ра ти ста у 
Уне ско сти гао је од Ре пу бли ке Ин до не зи је – у мо мен ту док је тра јао 
Тре ћи би ла те рал ни ме ђу вер ски ди ја лог у Бе о гра ду – иа ко је Ин до не-
зи ја прет ход но већ оба ве сти ла Ср би ју да ће би ти уз др жа на. Да кле, ток 
Тре ћег би ла те рал ног ме ђу ве р ског ди ја ло га Ре пу бли ке Ср би је и Ре пу-
бли ке Ин до не зи је про ме нио је већ утвр ђе ну од лу ку Ре пу бли ке Ин до-
не зи је да бу де уз др жа на и да је у то ме сле де још не ке му сли ман ске 
зе мље. Да се то до го ди ло, пре ва гу на гла са њу у Ге не рал ној скуп шти ни 
Уне ска од не ли би за пад ни мен то ри ал бан ских се це си о ни ста и зе мље 
ко ји ма је на мет ну то да слу ша ју за пад не си ле.

Бу ду ћи да сам уче ство вао у ско ро свим раз го во ри ма ко ји ма је 
при ја те ље из Ре пу бли ке Ин до не зи је тре ба ло да убе ди мо у то да по-
др же Ре пу бли ку Ср би ју у Уне ску, са да пр ви пут из но сим чи ње ни це 
о на шој по зи тив ној так ти ци пу тем ко је смо још јед ном до ка за ли да 
је др жав но-вер ска по ли ти ка Ре пу бли ке Ср би је нај у спе шни ји вид 
ме ке ди пло ма ти је.

Аген ци ја Ује ди ње них на ци ја за обра зо ва ње, на у ку и кул ту ру 
(Уне ско) ста ви ла је од 2004. до 2006. под за шти ту че ти ри срп ске 
све ти ње на Ко со ву и Ме то хи ји: ма на сти ре Ви со ки Де ча ни, Пећ ку 
Па три јар ши ју, Гра ча ни цу и Цр кву Бо го ро ди цу Ље ви шку у При зре-
ну. Ове све ти ње Срп ске Пра во слав не Цр кве и срп ског на ро да ти-
ме се сма тра ју свет ском кул тур ном ба шти ном у Ре пу бли ци Ср би-
ји. Ме ђу на род на за јед ни ца је та ко има ла на ме ру да за шти ти срп ске 
сред њо ве ков не ма на сти ре од бу ду ћих по ку ша ја по гро ма и ру ши-
лач ких по хо да, ка кве су Ал бан ци по себ но спро ве ли 1999. и 2004. на 
очи глед чи та вог све та.

Ме ђу тим, сре ди ном ју ла 2015. ад ми ни стра ци ја ал бан ских се па ра-
ти ста на Ко со ву и Ме то хи ји под не ла је зах тев за при јем Уне ско ка ко 
би срп ску сред њо ве ков ну ба шти ну оте ла од Ре пу бли ке Ср би је и при-
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гра би ла са мо зва ној „Ре пу бли ци Ко со во“.2 Убр зо су по че ли да ко ла ју 
гла со ви на ко ји на чин ће о то ме гла са ти зе мље чла ни це Уне ска. С тим 
у ве зи, из Ми ни стар ства спољ них по сло ва Ре пу бли ке Ср би је сти гла је 
вест да ће Ре пу бли ка Ин до не зи ја би ти уз др жа на од но сно да не ће гла-
са ти про тив зах те ва ал бан ских се па ра ти ста.3

Бу ду ћи да сам у два на вра та био ко ор ди на тор би ла те рал ног 
ме ђу вер ског ди ја ло га Ре пу бли ке Ср би је и Ре пу бли ке Ин до не зи је 
(2011, 2013), да сам од 2012. био на че лу Дру штва срп ско-ин до-
не жан ског при ја тељ ства „Ну сан та ра“ и да сам 2013. био иза бра ни 
При ја тељ пред сед ни ка Ре пу бли ке Ин до не зи је, имао сам до вољ но 
ути ца ја да од ин до не жан ских ди пло ма та у Бе о гра ду са знам да је 
при сти гла ин фор ма ци ја о ин до не жан ском гла су тач на. Ин до не жа-
ни су, ка ко би убла жи ли го рак ути сак, под ву кли да се став Ре пу бли-
ке Ин до не зи је пре ма јед но стра но про гла ше ној се це си ји ал бан ских 
се па ра ти ста не ме ња и да Ин до не зи ја не ће при зна ти акт от це пље ња 
та ко зва ног „Ко со ва“. О све му то ме сам оба ве стио др Ми ле ту Ра до-
је ви ћа, ди рек то ра Упра ве за са рад њу с цр ква ма и вер ским за јед-
ни ца ма Ре пу бли ке Ср би је, јер је тај др жав ни ор ган већ био у је ку 
при пре ма Тре ћег би ла те рал ног ме ђу вер ског ди ја ло га.4

Упр кос не ве ри ци, ни је би ло го во ра о от ка зи ва њу Тре ћег би ла те-
рал ног ме ђу вер ског ди ја ло га Ре пу бли ке Ср би је и Ре пу бли ке Ин до не-
зи је. За пра во, то је би ла нај ва жни ја а мо жда и је ди на при ли ка да при-
ја те ље из Ин до не зи је убе ди мо да гла са ју про тив при је ма ал бан ских 
се па ра ти ста у Уне ско. Ал бан ски ло би сти су то ком прет ход них го ди на 
на чи ни ли пу но ко ра ка ка ко би убе ди ли Ин до не жа не да их по др же на 
ме ђу на род ним фо ру ми ма. При том су срп ско-ал бан ски су коб ла жно 
при ка зи ва ли као вер ски. С тим у ве зи, бив ши глав ни муф ти ја Ко со ва 
Ре џеп Бо ја био је у ав гу сту 2011. у ми си ји у Џа кар ти ка ко би му сли-
ман ске ор га ни за ци је убе дио да др жав ни ке и ди пло ма те убе де да при-
зна ју се це си ју „Ко со ва“.5 Сле ди ли су и од ла сци дру гих ал бан ских ло-
би ста, и то или са ал бан ским или са срп ским па со ши ма, јер Ре пу бли ка 
Ин до не зи ја не при зна је па со ше та ко зва ног „Ко со ва“.6

Срп ска др жав но-вер ска по ли ти ка пре ма ин до не жан ским при-
ја те љи ма успе шно је то ком пр ва два би ла те рал на ме ђу вер ска ди ја-
ло га раз от кри ла ал бан ске пла но ве и ука за ла на пра ве на ме ре ко је 
не ма ју ни ка кве ве зе с вер ским су ко бом. Реч је о из ри чи том се па-

2 Та чи: Ко со во за тра жи ло члан ство у Уне ско, No vo sti.rs , 16. јул 2015.
3 Из мо јих бе ле шки.
4 Исто.
5 Ko so vo Bu tuh Pen ga kuan Ne ga ra Mu slim, Ma je lis Ula ma In do ne sia, 10 Au gust 2011.
6 Из мо јих бе ле шки.
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ра ти зму, а Ин до не жа ни су по себ но ре зер ви са ни пре ма се це си о ни-
стич ким по кре ти ма јер их има ју и у сво јој зе мљи. Упр кос то ме, очи-
глед но да је при ти сак ко ји је сти зао од за пад них и му сли ман ских 
ло би ста до вео до то га да Ин до не жа ни кре ну ка уступ ку Ал бан ци ма: 
не у ви ду при зна ва ња ква зи др жа ве „Ко со во“, али да у гла са њу за 
при јем у Уне ско. Ин до не жа ни ни су има ли у ви ду до ка квог по тре са 
мо же да до ве де пре во ђе ње срп ских сред њо ве ков них ма на сти ра и 
цр ка ва у „ко сов ску ба шти ну“.7

На гла са њу у Из вр шном са ве ту Уне ска у Па ри зу 21. ок то бра 2015. 
се па ра ти стич ка ад ми ни стра ци ја ко сов ско-ме то хиј ских Ал ба на ца до-
би ла је по др шку 27 зе ма ља на че лу са Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа-
ва ма, Ве ли ком Бри та ни јом и Фран цу ском, 14 зе ма ља на че лу са Ру си-
јом, Ки ном и Ин ди јом гла са ло је про тив, 14 зе ма ља је би ло уз др жа но 
а ме ђу њи ма и Ин до не зи ја ко ја је прет ход но по ку ша ла да ис по слу је 
од ла га ње гла са ња. Пре ма про по зи ци ја ма гла са ња у Из вр шном са ве ту 
Уне ска, гла со ви уз др жа них се не узи ма ју у об зир а ре зул тат гла са ња 
се од ре ђу је на осно ву гла со ва ко ји су ве ћин ски гла са ли „за“ или „про-
тив“. Ти ме је Из вр шни са вет Уне ска про сле дио Ге не рал ној скуп шти ни 
Уне ска пре по ру ку за при јем „Ко со ва“.8

Ди рек тор Ар хи ва Ју го сла ви је Ми ла дин Ми ло ше вић, ко ји је ме-
ђу ар хив ску са рад њу са Ин до не зи јом по ди гао на нај ви ши ни во, ре као 
ми је по сле гла са ња у Из вр шном са ве ту Уне ска: „Да ли је мо гу ће да 
све што смо ра ди ли ни је има ло сми сла?“ На и ме, Ми ло ше вић је у 
Ар хи ву Ју го сла ви је 2013. ор га ни зо вао из ло жбу Бе о град – Џа кар та: 
од ус по ста вља ња ди пло мат ских од но са до да нас, а об ја вљен је и исто-
и ме ни ка та лог (Бе о град: Ар хив Ју го сла ви је, 84 стра не). Да ље, про фе-
сор др Љу бо драг Ди мић, Ми ла дин Ми ло ше вић и ја смо, ка ко би смо 
још ви ше при бли жи ли кул ту ру на ших зе ма ља, об ја ви ли збор ник ар-
хив ске гра ђе о ју го сло вен ско-ин до не жан ским ди пло мат ским од но-
си ма (Љу бо драг Ди мић, Алек сан дар Ра ко вић, Ми ла дин Ми ло ше вић, 
Ју го сла ви ја – Ин до не зи ја 1945–1967: ис тра жи ва ња и до ку мен та, Бе-
о град: Ар хив Ју го сла ви је 2014, 535 стра на). Ово не го во рим да бих 
ико га од нас хва лио, ни ти су на ша де ла на ве де на да би на ма да ла на 
зна ча ју. На про тив. Све књи ге, збор ни ци, ка та ло зи, ра до ви и тек сто ви 
ко ји су на бро ја ни по ка зу ју ко ли ко су не ки љу ди уло жи ли свог тру да 
и ко ли ко су се, с тим у ве зи, осе ти ли из не ве ре ним ка да је Ре пу бли ка 
Ин до не зи ја би ла уз др жа на на гла са њу у Из вр шном са ве ту Уне ска.9

7 Исто.
8 Cr na Go ra i Ma ke do ni ja gla sa le za Ko so vo u Une sko, Blic.rs, 21. ok to bar 2015; 

Пред ло же но члан ство Косовa у Уне ску, Тан југ, 21. ок то бар 2015.
9 Из мо јих бе ле шки.
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У том тре нут ку је пре о ста ло са мо две и по не де ље до Тре ћег 
би ла те рал ног ме ђу вер ског ди ја ло га Ре пу бли ке Ср би је и Ре пу бли-
ке Ин до не зи је у Бе о гра ду. Ка да је реч о та ко крат ком вре мен ском 
ро ку, нај ва жни је је про ми шља ти бр зо али хлад не гла ве. По ред већ 
утвр ђе них чла но ва др жав но-вер ске де ле га ци је Ре пу бли ке Ср би је, 
вер ских по гла ва ра и др жав них функ ци о не ра и слу жбе ни ка, де ле-
га ци ји је по себ но био по тре бан Епи скоп ра шко-при зрен ски Те о-
до си је Ши ба лић ко ји се без раз ми шља ња ода звао по зи ву. Вла ди ка 
Те о до си је је од ре дио је ро мо на ха Ила ри о на Лу пу ло ви ћа, игу ма на 
ма на сти ра Дра га нац, да та ко ђе го во ри о по ло жа ју Срп ске Пра во-
слав не Цр кве на Ко со ву и Ме то хи ји. И сту ден ти с Ко со ва и Ме то-
хи је су се ода зва ли да пред ста ве сли ку о стра да њу Ср ба у ју жној 
срп ској по кра ји ни. Нај ва жни ји кон такт је увек лич ни при ја тељ ски 
кон такт ли цем у ли це.10

Оба ве ште ни смо да ће на че лу де ле га ци је Ре пу бли ке Ин до не зи-
је би ти за ме ник ми ни стра спољ них по сло ва др Аб ду рах ман Фа хир. 
Имао сам при ли ку да га упо знам у ав гу сту 2013. ка да сам био гост 
пред сед ни ка Ре пу бли ке Ин до не зи је Су си ла Бам банг Ју до јо на, а по-
том је у ок то бру 2013. у Џа кар ти до че као др жав но-вер ску де ле га ци-
ју Ре пу бли ке Ср би је на чи јем је че лу био Па три јарх срп ски Ири неј. 
Фа хир је до бар чо век, има по зи ти ван од нос пре ма срп ском на ро ду и 
исто риј ском при ја тељ ству Бе о гра да и Џа кар те. С дру ге стра не, као 
ин те лек ту а лац ко ме је ислам жи вот на сва ко дне ви ца, Фа хир је имао 
сим па ти је и пре ма бал кан ским му сли ма ни ма о чи јем је стра да њу 
пу но слу шао. Фа хир је ода вао ути сак ен гле ског го спо ди на, био је 
љу би тељ гол фа и пра ви пред став ник „Ну сан та ра исла ма“ (Ну сан-
та ра је си но ним за ин до не жан ски ар хи пе лаг), од но сно ин до не жан-
ског исла ма ко ји кул ту ру ди ја ло га цр пи из хин ду и стич ке тра ди ци је 
и Пан ча си ла прин ци па др жав не иде о ло ги је Ре пу бли ке Ин до не зи је. 
Став др Фа хи ра је био да Ре пу бли ка Ин до не зи ја тре ба да бу де уз др-
жа на на гла са њу у Ге не рал ној скуп шти ни Уне ска. Али, ка ко је реч 
о осо би чи ја је вр ли на да са слу ша са го вор ни ка, срп ска стра на ни је 
би ла без шан си да убе дљи вим ар гу мен ти ма – исти ном – убе ди ше фа 
ин до не жан ске де ле га ци је у ис прав ност ста ва Ре пу бли ке Ср би је.11

При том, по ли тич ки са вет ник у ин до не жан ској ам ба са ди у Бе о-
гра ду Ви дја Пар са о ран Гул том и слу жбе ник ам ба са де Џо зеф Ар јо-
но по сла ли су у Џа кар ту, са одо бре њем ам ба са до ра Ха ри ја Ри чар да 
Џеј мса Кан дуа, низ де таљ них ин фор ма ци ја о срп ским сред њо ве ков-

10 Исто.
11 Исто.



681

Алек сан дар Ра ко вић, Ин до не жан ски глас про тив „Ко со ва“ у Уне ску

ним све ти ња ма на Ко со ву и Ме то хи ји. И бив ши ам ба са дор Се му ел 
Сам сон се у Џа кар ти ве о ма по тру дио да до Ми ни стар ства спољ них 
по сло ва Ре пу бли ке Ин до не зи је стиг ну из ри чи те чи ње ни це о стра да-
њу срп ске ба шти не на Ко со ву и Ме то хи ји (1999. и 2004). То је олак-
ша ва ло пре го ва рач ку по зи ци ју срп ске стра не јер је Фа хир са зна ња 
сти цао и из ди пло мат ских из во ра сво је зе мље.12

За Тре ћи би ла те рал ни ме ђу вер ски ди ја лог Ре пу бли ке Ср би је и 
Ре пу бли ке Ин до не зи је, на ша зе мља је фор ми ра ла де ле га ци ју ко ју 
су чи ни ли: ми ни стар прав де Ре пу бли ке Ср би је Ни ко ла Се ла ко вић, 
Ње го ва Све тост Па три јарх срп ски Ири неј, ди рек тор Упра ве за са-
рад њу с цр ква ма и вер ским за јед ни ца ма др Ми ле та Ра до је вић, Епи-
скоп бач ки Срп ске Пра во слав не Цр кве проф. др Ири неј Бу ло вић, 
ре ис-ул -уле ма Ислам ске за јед ни це Ср би је Адем Зил кић, над би скуп 
бе о град ски Ри мо ка то лич ке Цр кве Ста ни слав Хо че вар, ра бин Је-
вреј ске за јед ни це у Ср би ји Исак Аси ел, муф ти ја ср би јан ски Ислам-
ске за јед ни це Ср би је Му ха мед Ју суф спа хић, Епи скоп ра шко-при-
зрен ски Срп ске Пра во слав не Цр кве Те о до си је Ши ба лић, епи скоп 
Ре фор мат ске хри шћан ске цр кве у Ср би ји Бе ла Ха лас, де кан Пра во-
слав ног бо го слов ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду про фе сор 
др Пре драг Пу зо вић, све ште ни ца Сло вач ке еван ге лич ке цр кве Ан на 
Пе тро вић, пред сед ник Дру штва срп ско-ин до не жан ског при ја тељ-
ства „Ну сан та ра“ др Алек сан дар Ра ко вић и ко ор ди на тор Тре ћег би-
ла те рал ног ме ђу ве р ског ди ја ло га Јо ва на Сто ји но вић.13

На увод ном са стан ку 8. но вем бра 2015. ми ни стра спољ них по-
сло ва Ре пу бли ке Ср би је Иви це Да чи ћа са др Аб ду рах ма ном Фа хи-
ром уо че но је да је шеф де ле га ци је Ре пу бли ке Ин до не зи је омек шао 
став пре ма гла са њу у Уне ску, јер је из пр ве ру ке до био ин фор ма ци је 
о то ме ко ли ко је ва жно да срп ске сред њо ве ков не све ти ње на Ко со ву 
и Ме то хи ји оста ну свет ска ба шти на под ста ра тељ ством Ре пу бли ке 
Ср би је. Тај ути сак је по ја чан 9. но вем бра 2015. ка да је Тре ћи би ла-
те рал ни ме ђу ве р ски ди ја лог Ре пу бли ке Ср би је и Ре пу бли ке Ин до-
не зи је зва нич но отво рен кон фе рен ци јом у Па ла ти Ср би ја. Фа хир је 
из ве сно уо чио да у Ре пу бли ци Ср би ји по сто ји ме ђу вер ски склад, да 
не ма дис кри ми на ци је про тив му сли ма на и да је ко сов ско-ме то хиј-
ско пи та ње фун да мен тал но пи та ње за срп ски на род и др жа ву.14

12 Исто.
13 Ар хи ва Упра ве за са рад њу с цр ква ма и вер ским за јед ни ца ма Ре пу бли ке Ср би је, 

Тре ћи би ла те рал ни ме ђу ве р ски ди ја лог Ср би је и Ин до не зи је, кон фе рен ци ја у Па ла ти 
Ср би ја, спи сак чла но ва де ле га ци ја Ре пу бли ке Ср би је и Ре пу бли ке Ин до не зи је, 9. но-
вем бар 2015, де ло вод ни број пред ме та 337–00–1/2015–01.

14 Из мо јих бе ле шки.
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Ток кон фе рен ци је у Па ла ти Ср би ја се од ви јао под ути ском 
исто вре ме ног гла са ња у Ге не рал ној скуп шти ни Уне ска о при је му 
та ко зва ног „Ко со ва“ у ту ор га ни за ци ју. Зна ло се да ће од лу чи ва ти 
са мо не ко ли ко гла со ва и да би глас Ре пу бли ке Ин до не зи је у ко рист 
Ре пу бли ке Ср би је био ве о ма дра го цен. Фа хир је из Бе о гра да по слао 
ин струк ци ју да ам ба са дор Ре пу бли ке Ин до не зи је при Уне ску тре ба 
да гла са про тив при је ма „Ко со ва“. Пред сед ник Ре пу бли ке Ин до не-
зи је Ђо ко Ви до до одо брио је да ин до не жан ски глас на Ге не рал ној 
скуп шти ни Уне ска бу де про тив при је ма „Ко со ва“. Уче сни ци кон фе-
рен ци је то ни су зна ли док из Па ри за ни је при мље на до бра вест.15

У јед ном тре нут ку сам ви део Вла ди ку Те о до си ја ко ји је устао са 
свог ме ста и кре нуо ка че лу кон фе рен циј ског сто ла где су се де ли 
Па три јарх срп ски Ири неј и ди рек тор Упра ве за са рад њу с цр ква ма 
и вер ским за јед ни ца ма др Ми ле та Ра до је вић. Са оп штио им је да је 
из Па ри за до спе ла ин фор ма ци ја да је Ге не рал на скуп шти на Уне ска 
од лу чи ла да „Ко со во“ не мо же би ти члан те ор га ни за ци је. Бу ду ћи да 
сам пред се да вао кон фе рен ци јом и се део по ред Па три јар ха и ди рек-
то ра, пи тао сам их да уса гла се ко ће од њих дво ји це да са оп шти вест 
чла но ви ма де ле га ци ја и при сут ним го сти ма у пре пу ној кон фе рен-
циј ској са ли где се на ла зи ло до две ста љу ди. Па три јарх Ири неј је 
Ра до је ви ћу пре пу стио да об ја ви по бе ду Ре пу бли ке Ср би је на гла са-
њу у Ге не рал ној скуп шти ни Уне ска. Ра до је ви ћа је до бра вест по не-
ла, са оп штио ју је за дрх та лим гла сом, с очи ма пу них су за ра до сни-
ца и по себ но се за хва лио Ре пу бли ци Ин до не зи ји за то што је гла са ла 
про тив при је ма „Ко со ва“ у Уне ско. Чла но ви де ле га ци ја Ре пу бли ке 
Ср би је и Ре пу бли ке Ин до не зи је су уста ли и апла у зом и ова ци ја ма 
по здра ви ли од лу ку Ге не рал не скуп шти не Уне ска.16

Да кле, Ге не рал на скуп шти на Уне ска гла са ла је 9. но вем бра 
2015. про тив зах те ва „Ко со ва“ за при јем у Уне ско. Ал бан ска се па-
ра ти стич ка ад ми ни стра ци ја на Ко со ву и Ме то хи ји на Ге не рал ној 
скуп шти ни Уне ска ни је до би ла по треб ну ве ћи ну од 2/3 гла со ва „за“ 
свој зах тев. На гла са њу су 92 зе мље би ле „за“, 50 је гла са ло „про-
тив“, 29 зе ма ља је би ло уз др жа но, а 15 зе ма ља је оста ло ван са ле. 
Про тив члан ства „Ко со ва“ гла са ле су зе мље чи је ста нов ни штво чи-
ни чак 2/3 укуп не свет ске по пу ла ци је (Ру си ја, Ки на, Ин ди ја, Ин-
до не зи ја, Бра зил и углав ном све зе мље Ла тин ске Аме ри ке, али и 
Шпа ни ја, Сло вач ка и Ки пар). На жа лост, на ма су сед не зе мље Цр на 
Го ра, Ре пу бли ка Ма ке до ни ја, Ре пу бли ка Хр ват ска и Ре пу бли ка Бу-

15 Пре ма мо јим са зна њи ма од по у зда ног из во ра пр вог ре да.
16 Из мо јих бе ле шки.
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гар ска гла са ле су за при јем „Ко со ва“ у Уне ско, док су Ру му ни ја и 
Грч ка би ле удр жа не.17

Ка ко би се за хва ли ли Ре пу бли ци Ин до не зи ји на по др шци у Уне-
ску, ин до не жан ску др жав но-вер ску де ле га ци ју 10. но вем бра 2015. 
при ми ли су овим ре дом: пред сед ни ца На род не скуп шти не Ре пу-
бли ке Ср би је Ма ја Гој ко вић, Па три јарх срп ски Ири неј и пред сед-
ник Ре пу бли ке Ср би је То ми слав Ни ко лић. Епи скоп бач ки Ири неј 
Бу ло вић пред ло жио је да су сре ти др жав но-вер ских де ле га ци ја две 
зе мље бу ду још че шћи и у раз ли чи тим фор ма ти ма.18

Та ко зва ном „Ко со ву“ су за при јем у Уне ско не до ста ја ла са мо 
три гла са. Да Ре пу бли ка Ин до не зи ја ни је гла са ла про тив зах те ва 
ал бан ских се па ра ти ста, са мо зван ци ма с „Ко со ва“ не до ста ја ла би 
са мо два гла са. Али си ту а ци ја се усло жња ва ти ме што су се ин до не-
жан ском гла су про тив „Ко со ва“ при дру жи ле још не ке му сли ман ске 
зе мље. На и ме, Ре пу бли ка Ин до не зи ја је нај ве ћа му сли ман ска др-
жа ва на све ту и ње не по те зе сле де не ке дру ге ислам ске зе мље. Тре-
ћи би ла те рал ни ме ђу вер ски ди ја лог Ре пу бли ке Ср би је и Ре пу бли ке 
Ин до не зи је је имао ви сок до мет и пре ло мио је спор ну си ту а ци ју у 
ко рист ин те ре са срп ске др жа ве и на ро да.

Из во ри:
Ар хи ва Упра ве за са рад њу с цр ква ма и вер ским за јед ни ца ма Ре пу-

бли ке Ср би је.
Лич не бе ле шке.
Срп ска и ин до не жан ска штам па и сај то ви.

При мље но: 9. 11. 2016.
Одо бре но: 28. 11. 2016.

17 „Ova ko se gla sa lo u Une sku: Po gle daj te ko je bio za, a ko pro tiv pri ma nja Ko so va“, 
Blic.rs, 9. no vem bar 2015; „Ко је ка ко гла сао у Уне ску“, По ли ти ка (елек трон ско из да
ње), 9. но вем бар 2015.

18 Из мо јих бе ле шки.
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Sum mary: The pa per shows key con tri bu tion of the sta
tere li gi o us po licy of the Re pu blic of Ser bia to de ci sion of 
the Re pu blic of In do ne sia to vo te aga inst mem ber ship of 
ad mi ni stra tion of Al ba nian se pa ra tists in Ko so vo and Me
to hi ja in Une sco.

Key words: Re pu blic of Ser bia, Re pu blic of In do ne sia, 
Une sco, Ser bian Ort ho dox Church, Ko so vo and Me to hi ja, 
in te r fa ith di a lo gue.


